

建国70周年

游子回流空心村 唤醒辽宁锡伯乡 乡愁旺旅游 村民住别墅

一家人一家亲

中国两大锡伯族聚集地之一的辽宁腰长河村，依辽河湿地而生，自然风光优美。‘过去老百姓是捧着‘金饭碗’在讨饭。’村党支部书记苏振宇对这些年的变化如数家珍，‘土地变资产、资金变股金、农民变股东，现在我们都实现了。’2016年至今，这里从严重空心化、人均年收入不足8,000元(人民币，下同，约135万韩元)，到如今村民住进联排别墅、全村共有年保底分红50万元(约8,454万韩元)、乡二代三代陆续回归，通过村庄整治、宅基地整理唤醒沉睡的锡伯故土，留住了这一古老民族的百年乡愁。

香港文汇报记者 于珈琳 沈阳报道



村民去年搬进了联排别墅。香港文汇报记者于珈琳 摄

“西迁”族人返乡 抢救同根文化

18世纪中叶，清朝政府从盛京(今沈阳)等地征调锡伯族官兵1,018人，连同他们的家属共3,275人，由满族官员率领，经过1年5个月的艰苦跋涉，西迁至新疆的伊犁地区进行屯垦戍边，被后世称为壮举。如今新疆的察布查尔锡伯族自治县就是当年的驻地，那里的锡伯人是他们的子孙。也因此，每年农历4月18日被定为锡伯族的西迁节。

200多年后的今日，新疆和沈阳两地的锡伯族人仍在庆祝这一影响深远的节日。而直到2000年，锡伯族西迁后代阿吉肖昌和伊拉丽氏文兰夫妇作为首批从伊犁东迁的民族后裔重返故乡，带回了锡伯族语言、文字、艺术、民俗、服饰等，为故土文化的抢救性传承发挥了重要作用。

索绳寓女神 保佑人丁旺

提到锡伯族的文化，就不得不提“喜利妈妈”，她既是该族女神，又是长长的、具有图腾意义的绳索，是锡伯族的家族史，由“喜仁妈妈”演变而来，在锡伯语中“喜仁”意为“藤蔓

系”，“妈妈”则为奶奶。在东北锡伯族中，汉译为“子孙妈妈”，意为有了女祖宗，子子孙孙才能不断地繁衍生息，一代接一代地传下去，也包含保佑家宅平安和人丁兴旺之意。

喜利妈妈的具体形态是一条两丈多长的“索绳”，上系小弓箭、小靴鞋、箭袋、摇篮、铜钱、布条、嘎拉哈(猪羊的背式骨)、木墩、木叉等物。其中嘎拉哈(借“背”音)表示辈数，即添一辈人，加一个嘎拉哈。小弓箭表示男儿，添一男孩，两个嘎拉哈之间添一张小弓箭，布条表示女孩。摇篮、小靴鞋等表示子孙满堂。箭袋表示男儿长大之后，成为骑射能手。铜钱表示生活富裕。木墩、木叉等表示农业丰收。

每年春节，锡伯族人都将喜利妈妈请下，将索绳从屋西北角扯到东南角，把绳的两端挂在房椽上，摆上供品，烧香磕头，直到农历二月初二，再放回原处。这一行事，带有结绳记事的遗意，是家族繁衍的标记，是锡伯族没有文字时代的家谱。



腰长河村的变化令当地居民笑逐颜开。香港文汇报辽宁传真

湿地河滩、古树丛林、无垠草原，距辽宁沈阳市区约50公里的辽河七星国家湿地公园中的原始风貌正是苏振宇口中的“金饭碗”。河岸一侧，散布着的锡伯族村落，较好保留了农耕文明，延续了供奉该族女神“喜利妈妈”、举办祈丰仪式等民族传统，腰长河村便是其中的自然村之一。作为这里的新乡贤，苏振宇的另一重身份是旅游管理公

司的总经理，同时也是乡村振兴项目“锡伯故里”的发起人和负责人。

2015年，苏振宇刚到这里时，“青壮年都出去打工，村子萎缩严重。我是做规划出身的，眼看着老百姓守着这么好的自然和文化资源却出去‘讨饭’。”他决定扎根后的第一份工作，就是要留住一大批拿了拆迁补偿款打算彻底离开村的村民。“全部飞去陕西袁家村学习！”苏振宇自掏腰包买飞机票，请村民住进民宿，安排参观当地近千个农文旅项目，终于全部原村民决定留下，并成为此后项目发展运营的主体。



苏振宇介绍锡伯小镇的未来规划。香港文汇报记者于珈琳 摄

腰长河村锡伯族社会发展数据

锡伯族全国总人口 辽宁锡伯族总人口

约19万人 约13.3万人

腰长河村锡伯族人口

约110人，占村总人口60%以上

村集体资产(人民币)

从2016年的几百元，到如今的900万元(约15.2亿韩元)

人均年收入(人民币)

从2016年前的8,000元(约135万韩元)，到如今的保底1万元(约169万韩元)分红

辽宁腰长河村锡伯族聚集区位置



锡伯族聚集区概况

锡伯族是中国少数民族中历史悠久的古老民族，原居东北地区。今锡伯族多居住在辽宁省沈阳和新疆察布查尔锡伯自治县等地，总人口约19万，其中辽宁锡伯族人口约有13.3万人，占全国锡伯族人口的70.2%，居全国第一位。

1978年以后，辽宁省先后成立了沈阳兴隆台锡伯族镇和黄家锡伯族乡，腰长河村就是黄家街道北部长河村的附属自然村，村内共有村民49户、182口人，60%以上为锡伯族。村内村屯面积117亩，耕地面积1,100亩，农业生产以传统水稻种植为主。

迁居别墅 圆创业梦

今年刚满20岁的费峻镇就是在这样的背景下放弃了退伍后在城市的工作安排，回到故土的锡伯族“农三代”。“父母让我回来跟着苏书记学习，我也想创业。”刚跑完项目手续的小费脸上还挂着汗珠，他告诉香港文汇报记者，祖辈几代人都没想过能够住进130多平方米、集体供暖、光纤入户的居所，更别提如今已是村集体经济合作社首任理事长的他，愈发清晰感到自己的创业梦想正在实现。

苏振宇的多重身份，也投射出腰长河的改革路径：2016年率先实行农村产权制度改革，成立经济合作社，整理宅基地以土地入股，与投资企业合资组建旅游公司，共挖锡伯族文化、开发锡伯古镇。社员代表表决通过核资分股量化方案，出台村民安置办法，开创性地提出了村企合作模式下全村共有每年50万元的保底分红……一系列改革举措，对应着辽宁省第一张《乡村规划建设许可证》、第一张集体建设用地使用权入股后的《不动产权登

记证书》、第一张集体经济组织成员证书等一系列制度突破。

村企发力 收入暴增

乡村振兴最受益的当属村民。村委书记张宝文向香港文汇报记者介绍，“以前我们在村子里的老人只会种地，除去自己家食用，每年就剩3,000多块钱。”这个他生活了30多年的村庄，村集体资产一度只有几百元。如今“村企合营”新模式下，合资公司通过整理村民宅基地、道路、广场、闲置土地，有效盘活农村存量和低效建设用地100亩，村集体资产猛增到900万元。

如今，总投资3.5亿元、占地100亩、建设中的锡伯族特色小镇正成为这里农民致富乃至创业的新平台。小小村落的翻天覆地也将带来锡伯文化的又一次繁荣繁盛，到2020年，锡伯家宴、图伯特纪念馆、《大西迁》盛典、贝伦舞、萨满舞等涉及锡伯族民俗、音乐、舞蹈的历史文化都将在这里呈现，成为锡伯人的精神原乡。



“喜利妈妈”在锡伯语中有保佑家宅平安和人丁兴旺之意。网上图片



腰长河村坐拥1.3万亩的辽河国家湿地公园，自然风光优美。香港文汇报辽宁传真

★ 共和国档案

黑瞎子岛回归 确定中俄边界

黑瞎子岛是中国地图上的“鸡冠”部分，由银龙岛、黑瞎子岛和明月岛三岛组成，面积300多平方公里，约为香港大小的三分之一。这里是“中国最早见到太阳的地方”。90年前的1929年，前苏联占领了整个黑瞎子岛。11年前的2008年，在离开祖国怀抱长达79年后，黑瞎子岛的一半正式回归祖国，中俄长达4,300多公里的边界线全部确定。黑瞎子岛的潮涨潮落，见证了中俄边界的纷争起伏，也见证了中俄关系的变迁发展。

网上公开资料显示，1929年，前苏联占领了整个黑瞎子岛。1964年2月23日，中俄开始就黑瞎子岛归属问题展开谈判，但这一谈就是40多年，直到2004年，双方才在北京签署相关边界协议。根据协定，黑瞎子岛一分为二，西侧靠近中国的一半岛屿归中国所有。2005年，俄罗斯杜马、联邦委员会和中国全国人民代表大会先后批准了协议，从而为黑瞎子岛归属问题的最终解决划上了一个句点。

2008年10月14日，中俄两国在黑瞎子岛上举行“中俄界碑揭牌仪式”，中国正式收回半个黑瞎子岛的主权，这标志着中俄长达4,300多公里的边界线全部确定。舆论认为，黑瞎子岛的部分回归是中俄友好、和平解决领土纷争的一个成功案例，曾经困扰中俄多年的这一页历史，终于得以翻过。

2011年7月20日，黑瞎子岛开放旅游。2015年，黑瞎子岛晋升为国家级自然保护区。今年是新中国成立70周年，中俄也将迎

来建70周年。正如国务委员兼外交部长王毅在今年全国两会记者会上所言，70年间，中俄关系走过了极不平凡的历程。正是在这种磨砺和考验中，中俄关系日益稳定成熟，并且找到了一条正确的相处之道。两国政治上彼此信任，经济上互利合作，国际事务中相互支持，成为当今大国关系的典范，既为两国人民带来巨大福祉，也为地区和世界的和平稳定作出了重要贡献。

香港文汇报记者 葛冲 北京报道



2008年10月14日，中俄双方在黑瞎子岛举行中华人民共和国与俄罗斯联邦国界东段界桩揭幕仪式。资料图片